专家论坛

研究中心主任樊纲指出,中国现阶 段阶层收入差距应依靠社会经济的 稳定发展,而不能过分依赖社会保 障制度来予以平衡。

樊纲认为,阶层收入差距的出现 是以农业经济为基础的中国走向经济 全球化,建设现代化历程中不可避免 的现象。现阶段比较突出的城乡收入 差距、就业者与失业者的差距等等问 题,归根结底都集中在如何解决几亿 农民进城就业的问题上。

因此,他强调,调节阶层收入差 距不能也不应该过分依赖于社会保障 制度的完善,一是因为目前的中国经 济能力还不足以承担以太高支出为基 础的社会保障制度的完善,另一原因 是,世界上已有的经验显示,给低收 人者提供"造血"功能作用远甚于一 味"输血"。他同时指出,现阶段有 限的社会保障投入应该用于缓冲由于 阶层收入差距而可能激化的社会矛 盾,譬如加大农村尤其是偏远地区的 基础教育建设,以及设立农村特殊疾 病的保障基金等方面。

最后,樊纲呼吁,中国的经济学家应充分认识到中国阶层收入差距长期存在的正常性及普遍性,并在此基础上注重理性分析,并最终给予社会经济稳定发展以更多更完善的良策。

萧灼基:

民营经济二次创业高潮来临

著名经济学家萧灼基说,随着 政策理论上关于非公有制经济的重 大突破,非公有制经济的第二次创 业高潮已经来临。

萧灼基说, 当前有些人认为非 公有制经济发展速度这么快, 是不 是要放慢一点?他认为恰恰相反, 可以说当前非公有制经济的第二次 创业高潮已来临。原因有五:一是 在非公有制 经济理论政策上有很 大突破。以前我们是把非公有制经 济作为社会主义经济的一个补充定 位,这种补充定位使得非公有制经 济只能在有效范围内活动, 现在则 把非公有制经济提升到重要组成部 分,这样一个政策上的重大突破, 为非公有制经济发展提供了一个良 好的氛围。二是参加世贸组织后, 对非公有制经济的国民待遇已经是 势在必行。三是国有经济正在进行 战略调整,有进有退,有所为有所 不为。问题是现在有些政府部门、 理论界对有进有退的理解是不一样 的,我认为主要是退。这次国资体 制改革, 分层次管理, 给地方政府 很大权力, 也给民营企业进入国企 创造很大条件。四是当前发展非公 有制经济是解决国家很多经济难题 的重要渠道。例如就业问题,今年 我国需要安排就业岗位2400万个, 但能安排的岗位才1000多万个,而 国企现在主要是减员增效, 富余劳 动力很多,有一个庞大的下岗后备 军。非公有制经济成为当前解决就 业的主要渠道。另一个问题就是民 间投资启动乏力,这几年我国经济 增长主要靠的是积极财政政策、风 险很大,发展个体经济就能把民间 的货币资金转为投资资金。第三个

是税收,凡是非公有制经济发展得好的,当地政府财政上就比较宽裕。五是非公有制经济本身的素质大有提高,在其他经济成分中已经表现出自己的优势。他认为,非公有制经济是当前最具有经济实力、运作活力、发展潜力的经济成分,面临着第二次发展高潮。

2004qiyeshijie

俞晓松:

对外开放需要管理创新

中国贸促会原会长、全国政协港澳台侨委员会副主任俞晓松近日指出,中国经济发展、对外贸易不论对于政府层面、社会层面还是企业层面来说,都面临新挑战,对外开放需要管理论断。

他说,中国加入世贸的真正挑战 首先在于中国政府管理外经贸活动的机 制是否经得住这一挑战,中国"入世" 所作的主要承诺,包括贸易自由化、降 低关税、削减非关税壁垒、政策透明化 等,对政府管理均是重大挑战。

俞晓松认为,鉴于中国国情,中国与发达国家、若干发展中国家发生贸易磨擦将会增多,妥为处理而尽可能"共赢",对政府、中介机构、企业来说都缺乏经验,并缺少监控管理机制,而处理多边区域经济合作 ,也是政府和企业缺乏经验而又急需处理的课题。

俞晓松指出,市场经济应是法制、信用的经济,法律和政府行政手段对规范统一、公平、开放的市场运作有着不可推卸的责任;无序竞争、诚信失衡等影响市场健康运行的企业行为需由社会中介组织、新闻媒体予以协调干预,使之回归正道。

俞晓松说,中国企业尽快适应 经济全球化,加大管理创新势在必 行,"品牌、名牌不是靠某个机构 '加冕'的,跨国公司也不能靠外 部力量去'打造'"。